

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVIII

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes... 1 peseta
Fuera, trimestre... 4
Número suelto, 5 céntimos

Miércoles 1.º de Agosto de 1900

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
En la Redacción y Administración,
Imprenta y litografía de Alonso é Hijos
Mayor pral., 98 y 100

Núm 5.301

Paneras en renta

Se arrienda varias, sitas en esta ciudad, en la calle Mayor Antigua, núms. 78 y 80, para tratar con su dueño que vive en las mismas casas.



SORDOS

GRAN INVENTO

D. Vicento Ruiz, Director del gabinete acústico de Madrid ha inventado el modo de dar oído a los sordos, sin operar, por lo que Su Majestad la Reina le ha concedido Real Privilegio. El Sr. Ruiz remite prospectos gratis a quien los pida mandando sello para contestar. *Montera, 12, 2.º izquierda, Madrid.*

CASA DE BAÑOS

del Dr. Fuentes

Instalada en la Orilla del Río y entre los dos puentes.

Como en años anteriores, se facilitarán a más de los baños de placer, cuantos medicamentos sean prescritos por los señores Médicos, así como las aplicaciones hidroterápicas.

A LA ESCUELA

III

«La única y fructifera revolución hay que hacerla y muy pronto... en la escuela.»

Moreno Fernández

Se ha dicho por hombres eminentes en las ciencias sociológicas y profundos pedagogos que la escuela de primera enseñanza es una institución sin la cual sería imposible la vida de los pueblos y que el maestro es susceptible de ejercer provechoso influjo en la moral y cultura públicas. Así es la verdad. Pero descendiendo al terreno de los hechos, a la vida real y positiva, a lo que prácticamente conocemos en la sociedad española, nos encontramos con que la escuela de primera educación y enseñanza no es lo que debiera ser, ni el maestro puede ejercer ese provechoso influjo en la actividad político-administrativa de los pueblos. Para que la escuela llegue a ser el verdadero santuario donde se refugien los trabajos y esfuerzos de un pueblo culto, y el punto convergente de los intereses más caros y cuidados de los hombres de buena voluntad, es necesario rodearla en absoluto de prestigio estética, subjetiva y objetivamente; y al maestro hacerle superior a las mezquinas pasiones que le rodean, dándole los medios necesarios para que pueda desenvolverse ampliamente dentro de su esfera de acción y colocar la primera piedra que ha de ser la base sobre la cual ha de descansar el edificio social; si se quiere, como es de rigor, que sea el centinela avanzado del progreso y el que guarde con pureza las conquistas que la moderna civilización ha logrado atesorar a costa de tanto trabajo y sacrificio. ¡Qué ideal tan simpático para los que anhelantes creemos y esperamos que de la escuela debe partir la regeneración y engrandecimiento de nuestra querida patria! ¡Regeneración, regeneración... oímos decir por todas partes, y hasta ahora no la vemos por ninguna! ¡Regeneración, regeneración, pregonan los periódicos ya políticos, ya profesionales, por todos los ámbitos de nuestra península y observamos que ninguno de ellos dice cómo ni donde debe llevarse a cabo! Yo creo que debe hacerla el maestro. Mas si fijamos la vista en este bienhechor que desde el paciente escabel labra el futuro bienestar de las generaciones que desfilan escalonadas por la escuela, lanzándose al taller de las artes y ciencias, desparramándose para no volver los ojos del espíritu (ni les de la cara si-

quiera) a quien deben casi siempre los beneficios de un honrado y tranquilo porvenir, veremos que el maestro allí queda en la escuela relegado al olvido y entregado a su ruda y cotidiana tarea sin tener para nada en cuenta el decaído de los que le abandonan después de haberse aprovechado de buena parte de sus energías, para después desaparecer del mundo con el sarcasmo en los labios de todos, la indiferencia en el corazón y el olvido más profundo tras de su losa mortuoria. ¡Pobre maestro! Desdichada sociedad que tal concepto tiene formado del obrero de la inteligencia humana. ¿Cómo es posible ¡ay! que pueda venir la regeneración? ¿De dónde queremos que parta esta redentora frase? ¿De arriba? Bastante puede venir de aquí; pero ha menester que nosotros todos y cada uno aportemos al objeto cuantas energías y medios sean necesarios para conseguirlo.

Y si reflexionamos un poco, nada más que un poco, en aquel local por donde pasaron los hombres que más tarde pudieron llegar, y algunos llegaron, a manejar el *gobernalle* del Estado, observaremos que aquel edificio que tantas veces cobijó y otras tantas notar pudieron la falta de condiciones higiénicas y pedagógicas permanece en el mismo estado, y bien podemos decir que por efecto de las injurias del tiempo, sin que se acuerden de los estrujones recibidos por falta de capacidad ni de aquellos hacinamientos precursores de enfermedades epidémicas que muchas veces han puesto en conmoción a los pueblos, y mucho menos de aquel centenar de niños moviéndose estrechamente dirigidos por un solo profesor que nunca podrá alcanzar los resultados que en la enseñanza pretenden quienes desconocen el alcance del maestro, y su intervención directa para que aquellos sean altamente satisfactorios. Queremos que un maestro al frente de una escuela numerosa, obtenga estos resultados, es desconocer absolutamente lo que son escuelas y maestros; y, sin embargo, exigimos que hagan el milagro. Otro se los exige aún mayor; desde luego por personas ignorantes aun cuando por tales no se tengan, y es que aquellos deben dar lección a cada niño directamente; para lo cual necesitaría más del cuadrado de las horas de clase diarias, y esto tras de ser un absurdo, es humanamente imposible, y es necesario que se vayan convenciendo los pueblos de que no se pueden exigir estas cosas.

¿Cómo, el maestro, moviéndose en tan estrechos moldes ha de poder plantear y desenvolver con provecho el orden cíclico y concentrado en los sistemas y métodos de enseñanza? ¿Cómo, pues, en loca es que no reúnen condiciones pedagógicas se puede esperar que la educación y enseñanza puedan rayar a grande altura? Hagamos locales primero, dotemos al maestro de un sueldo que le permita vivir, no digamos con holgura, pero tampoco con estrechez, y después exijámosle conocimientos y exacto cumplimiento de sus deberes sin miramientos de ninguna clase; pero por personal facultativo se entiende; no por esas Juntas locales que no tienen motivos para conocer en asuntos de educación y enseñanza bastardeadas por los egoísmos hipócritas y despóticos tiranías del caciquismo absorbente y anárquico que en los pueblos germiona al abrigo de la impunidad de una manera alarmante amenazando seriamente la tranquilidad y sosiego públicos. Bueno es decir que al maestro se le debe exigir que cultive a la perfección la inteligencia del niño y que le meta en la cabeza un almacén de conocimientos aun cuando obren en su mente como molestos tábanos, pero; ¡ay! que antes ha menester que le pongamos en condiciones para que pueda hacerlo provechosamente; ya lo he dicho antes. Los señores que componen aquellas corporaciones de primera enseñanza ven indiferentes las estrechas dimensiones de los locales sin que pase por su mente la idea de reformarlos, antes por el contrario, ya les he oído más de una vez al tratar de este asunto que allá cuando ellos eran niños y asistían a la escuela escribían hincados de rodillas en el suelo sobre

una viga de madera a la luz de una ventana que tendría un pié cuadrado de lado y... aprendieron a escribir; es decir, a hacer geroglíficos; que ahora los maestros son unos señoritos al querer buenos y amplios locales, y que esto no puede ser porque las arcas municipales no permiten estos derroches. Vamos a ver caballeros; en aquella época que yo también recuerdo, el que llegaba a saber pintar geométricamente la letra; leer en ese tono ampuloso del profeta de los Trenos; las cuatro operaciones fundamentales de la aritmética y cuando más la llamada regla de francilla... era un maestro hecho y derecho; mejor dicho, un Séneca; pues ahora todo eso lo saben los niños de las secciones intermedias de todas las escuelas genera mente con la ventaja de hacerlo bastante mejor; y si los locales de las escuelas fuesen de mejores condiciones pedagógicas es indudable que la educación mejoraría en razón directa de los medios apropiados para la enseñanza.

Ahora bien, corporaciones que piensan de esta manera; (y no me excedo al calcular el 80 por 100) que al hacer su presentación en la escuela para que el maestro sepa quienes son sus jefes lo hagan con cierto aire imperativo de superioridad; que al verificar un acto oficial como los exámenes generales, por ejemplo, el señor Presidente se repanchigue en el sillón que el maestro le ofrece y echándose atrás el chambergó con el barbuquejo calado (para que no se le lleve el aire, es claro, como yo he visto, pese a quienes creen ver en estas ruedas inútiles un acicate para el maestro; que al presentar este el programa de los exámenes le rechazan los señores examinadores porque dicen que en él habrá puesto el maestro solamente las preguntas que sepan los niños. ¿a qué continuar...? deben desaparecer radicalmente si queremos que no venga la degeneración. Por aquí debe empezar la única y fructifera revolución.»

Sandatio Pérez Arias

Cívico de la Torre Julio de 1900.

Injusticias

La oía proferir injurias violentas apostrofando a la sociedad que despiadadamente la trataba. Oid; lo suplico, decía con entrecortada voz que movía a misericordia. Y con temboroso acento nos relató la historia de su vida, de su existencia de ignominia, de sufrir continuo. Arrojada en el arroyo en su juventud, la inmundicia salpicó su corazón de virgen, educado para odiar cuando fué tal vez nacido para regenerar y enaltecer. Yo sentía ante aquella víctima de los brutales instintos del hombre, no se qué indignación sorda que sublevaba mi ánimo y haciale protestar contra la pasión innoble.

Cada frase proferida por aquella mujer, cada palabra venía a grabarse con tenaz empeño en mí y una voz secreta protestaba contra la injusticia del mundo. En el calor del lenguaje decía la desgraciada inmundas expresiones que sublevaban mi espíritu al verlas surgir de los labios de una mujer. Y cuando con más empeño protestaba contra la sociedad sin entrañas, rozando a nuestro lado pasó elegante carruaje de brioso tronco y asomando por sus ventanillas la figura de hermosa mujer, que pasó su mirada silenciosa, indiferente.—Es la señora C.; dijo uno que apreció mi mirada extraña. Reflexioné sobre la influencia de las circunstancias en los sentimientos más sagrados del hombre. Miré apiadadamente a aquella mujer que maldecía y odiaba y lanzaba exclamaciones sangrientas. Y contemple alejarse al coche que despedía al espacio una nube de polvo, como un insulto a los desheredados y los humildes.

¿No habeis oído? dijo un amigo dirigiéndose al grupo por nosotros formado; ¿me habeis oído? insistió. En efecto, percibimos el ruido de una detonación formidable y numeroso gentío que perseguía a un hombre que venía demudado, con agitación asombrosa... ¡Madre! exclamó al hallar con nosotros la mujer desgraciada, a la víctima de

la sociedad. Y precipitose en sus brazos rápidamente... Un brutal empujón del jefe de la fuerza pública deshizo aquel cuadro que nosotros mirábamos conmovidos. ¡Es un anarquista! murmuraban los recién llegados dirigiendo hacia el infeliz miradas de nuestro odio. Pero ninguna de ira tan reconcentrada, tan amenazadora, tan terrible, como la de aquella mujer que le tenía en sus brazos dirigiéndose hacia el que representaba entonces la venganza de muchos contra uno: ¿Lo ves sociedad injusta? es el amo. Y dirigiendo su mirada hacia el punto del espacio por donde desapareciera el tren-lujo: —

Vuestra indiferencia, dije, es la verdadera causa de la anarquía. Vino a mi imaginación la figura de la orgullosa mujer que miró a la desgraciada despreciativamente... Y resonó en mi espíritu poderosa voz, acento extraño, protesta contra el altivo del humilde, imprecación soberbia...

C. T. B.

Detalles del asesinato

DEL REY HUMBERTO

Roma 31 (1:20 madr.)

El periódico oficial publica el manifiesto que los ministros dirigen al país con motivo de la muerte de Humberto I.

Anuncian que en nombre del rey Víctor Manuel III cumplen el doloroso deber de anunciar a la nación una inmensa desgracia, el violento término de la preciosa existencia del rey Humberto.

Italia, herida en sus sentimientos y afecciones por el monarca difunto y en su adhesión a la dinastía, lamentará ante el abominable crimen con inmenso dolor la muerte de un rey venerado, magnánimo y valiente, orgullo de su pueblo y digno continuador de la casa de Saboya, y se agrupará estrechamente en derredor del nuevo rey.

El inquebrantable amor de los italianos al augusto sucesor de Humberto I, probará que las instituciones no mueren.

Mañana prestarán juramento de fidelidad al nuevo rey las tropas de mar y tierra.

Roma 31 (2:30 madr.)

Se van recibiendo de Monza nuevos detalles y versiones del regicidio.

Cuando fué herido el rey Humberto, llevó su mano derecha al pecho y se oprimió el corazón, cayendo inmediatamente de espaldas sobre el respaldo del carruaje.

El ministro de la real casa, general Poncio Vaglia, profundamente conmovido, sostuvo al rey y ordenó al cochero que se dirigiese inmediatamente a Palacio.

El rey llegó a él moribundo.

Roma 31 (7 m.)

Desde Monza confirman la información de que el rey fué herido por los tres tiros de revólver que el regicida disparó.

El arma es norteamericana y de calibre del número 9.

La primera bala penetró por el cuarto espacio intercostal, tocando al corazón; la segunda hirió al monarca en la clavícula izquierda, y la tercera entró también por el cuarto espacio intercostal a lo largo de la línea axilar anterior.

El rey Humberto cayó de espaldas en el carruaje, que prosiguió su marcha hacia el Palacio.

«Está bien» fueron las últimas palabras que el soberano pronunció.

El soberano murió antes de llegar a la residencia real y los médicos, llamados inmediatamente, tuvieron que limitarse a declarar que Humberto I había muerto.

Roma 31 (7,22 m.)

La reina Margarita, según los despachos de Monza, ha estado velando y orando durante toda la noche al lado del cadáver de su esposo, acompañada del arcipreste de la ciudad.

El regicida, que dormía profundamente, no despertó hasta las altas horas de la madrugada.

Anoche celebraron una reunión los diputados de la extrema izquierda y votaron una orden del día condenando el crimen de Bressi.

Los cardenales se reunieron en casa de monseñor Rampolla, el secretario de Estado del Papa, y deliberaron acerca de la cuestión de los funerales.

Una enorme multitud acudió anoche al Quirinal, para inscribirse en las listas abiertas.

Los estudiantes recorrieron las calles de la población, aclamando a la casa de Saboya.

La emoción popular fué creciendo a medida que el tiempo transcurría, pero no se ha turbado la tranquilidad.

Todos los periódicos de Italia publican sentidos artículos haciendo el panegírico del rey Humberto y recuerdan muchos episodios de la vida del monarca.

L'Observatore Romano condena el abominable crimen cometido por el regicida.

París 31 (8 m.)

En telegrama de Roma que publica Le Figaro, se anuncia que el nuevo rey de Italia Victor Manuel III, desembarcará mañana en Reggio (Calabria).

Roma 31 (10,15 m.)

Según los periódicos, el príncipe de Nápoles desembarcará esta noche ó mañana en Brindisi, y proseguirá inmediatamente el viaje a Monza.

París 31 (8,20 m.)

Los periódicos de la mañana deploran el asesinato del rey Humberto.

Le Figaro pregunta si no habrá recibido un golpe irreparable la monarquía italiana y cree que no cambiará el estado de las relaciones entre Francia é Italia.

A juicio de Le Rappel, la política nefasta de Crispi, la megalomanía y la miseria del pueblo han sido las causas del asesinato del rey Humberto.

Aconseja dicho periódico al sucesor del difunto monarca que inaugure una política diferente de la de su padre.

La Lanterne, periódico ministerial, lamenta que los proletarios italianos no se hallen en condiciones de sacar partido del suceso.

Le Matin desea un feliz reinado al nuevo monarca, porque la tranquilidad de Francia depende también de la dicha y la paz de Italia.

Declara Le Journal que Victor Manuel no encontrará prevenciones y hostilidad en Francia, y que aquí se desea ver establecidas relaciones de cordialidad entre Italia y la república.

Roma 31 (1 madr.)

Los telegramas que de todas las ciudades y pueblos importantes se reciben aquí, dan cuenta del profundo dolor que ha producido el asesinato del rey Humberto.

En todas partes se han suspendido los trabajos, no se han cotizado los valores en las Bolsas y se han cerrado los teatros.

Los municipios de provincias se han reunido para tratar de los honores que se proponen rendir á la memoria del monarca.

En Messina recorrió las calles una grandiosa manifestación de todas las clases sociales, aclamando á la casa de Saboya y á Victor Manuel III.

En Palermo hubo otra imponente manifestación.

Los que la formaban fueron en silencio al domicilio del gobernador y al Ayuntamiento, donde expresaron el sentimiento, el dolor y la indignación que al pueblo había causado el crimen.

Los estudiantes de la Universidad llevaban banderas con grandes crespones negros y un retrato casi de tamaño natural del rey Humberto.

La manifestación terminó con gritos frenéticos de ¡viva el rey! que fueron repetidos por la multitud.

En Salerno y otras poblaciones hubo iguales muestras de sentimiento y de protesta.

Roma 31 (9'36 m.)

Se siguen recibiendo nuevas versiones del regicidio, transmitidas desde Monza.

Un corresponsal dice que el rey Humberto acababa de salir del salón de gimnasia; la banda de música estaba ejecutando todavía la marcha real; el pueblo gritaba ¡viva el rey! y el soberano, de pie en el carruaje todavía contestaba á los saludos del pueblo, cuando se acercó el asesino por el lado derecho de la carretela, y disparó tres tiros de revólver casi á boca de jarro.

El rey cayó hacia atrás sobre el cogín del vehículo, y en seguida el cochero dió á los caballos un latigazo, y el coche se dirigió con la rapidez de un relámpago al Palacio real.

El soberano estaba muy pálido y lanzaba algunos gemidos. Expiró en el momento en que llegaba el carruaje á la residencia real.

El cadáver fué depositado sobre un colchón en una sala del piso bajo.

La reina Margarita llegó en seguida, y en el momento en que vió al rey tendido lanzó un grito agudo, y preguntó si estaba herido el monarca.

Las personas presentes lograron persuadir á la reina para que se retirara, y en seguida fué desatado y reconocido el cadáver.

Cuando volvió al salón la augusta viuda estaba marcado el sentimiento de desolación en su rostro, y todos los testigos de la escena con los ojos arrasados de lágrimas se pusieron de rodillas.

Entretanto en el teatro del crimen la multitud se había precipitado sobre el asesino y éste arrojó al suelo el revólver.

La muchedumbre gritaba: «¡Mueral ¡mueral!» y fué difícil arrancar de sus manos al regicida.

Han sido detenidos otros cinco individuos y según La Tribuna, la policía sospecha que ha habido un complot anarquista para asesinar al rey Humberto, habiendo sido designado por la suerte Gaetano Bressi.

Londres 31 (9,43 m.)

El corresponsal del Daily Mail en Monza ha logrado ver al regicida Gaetano Bressi, y ha conversado con él en la sala del cuartelillo con los carabineros.

Le encontró en lamentable estado con todo el cuerpo cubierto de equimosis y sangre, consecuencia de los golpes que le asestó la multitud.

Se hallaba tendido sobre un banco, envuelto en una amplia capa y dirigía á cuantas personas entraban miradas de bestia feroz.

Interrogado Bressi por el corresponsal, rogó á este que tuviese á bien repetir á los ingleses que él ha venido expresamente á Europa desde los Estados Unidos, donde ejercía al oficio de tejedor de seda, para matar al rey Humberto.

Habiéndole preguntado qué móvil le había guiado al cometer el crimen, contestó el regicida:

—No he tenido otro guía que mis sentimientos anarquistas.

Carta de París

28 Julio 1900.

El protectorado americano en Cuba

Nos telegrafían de Washington anunciando que el gobierno americano está dispuesto á proclamar la independencia de la isla de Cuba.

En este momento estudia las condiciones en que podrá hacerse esta proclamación, pero en todo caso, se reservará la dirección de las relaciones extranjeras del gobierno cubano.

Según el proyecto de que se habla en los círculos oficiales, llaman la atención los puntos siguientes:

1.º La Isla de Cuba no podrá mantener relaciones con las potencias extranjeras, sino por mediación de los Estados Unidos.

2.º La Isla de Cuba no podrá declarar la guerra sin el consentimiento de los Estados Unidos.

3.º Los Estados Unidos ejercerán un derecho de veto sobre toda ley que pueda aumentar la deuda cubana, fuera de ciertos límites que se fijará en la Constitución del país.

4.º Los Estados Unidos conservarán un derecho de fiscalización estrictamente definido sobre la hacienda cubana.

5.º Los Estados Unidos sostendrán durante cierto número de años, si no definitivamente, guarniciones en la ciudad de la Habana y demás sitios importantes de la Isla.

El drama de Monza

El mundo marcha de sacudida en sacudida. Y hoy el drama que acaba de realizarse en Monza, apacible residencia de la familia de Saboya, relega al segundo término el terrible enigma de las Legaciones de Pekin y la épica lucha de los burghers del Transvaal por su independencia.

Y es que la súbita desaparición del rey Humberto llega en un momento crítico para la monarquía de Saboya. Hay que comprender el verdadero sentido de la agitación política que tantos progresos viene haciendo en Italia de algunos años á esta parte, que últimamente ha determinado en Monte Citorio escena violenta y una crisis ministerial.

Indudablemente los italianos no dejan de tener afecto á la dinastía, pero sienten inquietudes y descontento por el régimen, que, en realidad, después de haberlo prometido todo, ha dado en suma, bastante poco en punto á gloria y prosperidad.

Por el momento, Italia se halla enteramen-

te embargada por la comisión de ese fulminante asesinato de Monza.

A pesar de todo, el rey Humberto, personalmente, era popular. Se veía en él á un soldado de la independencia. Porque al lado de su padre, tomó parte en las luchas de la unificación italiana. Se recordaba, sobre todo, que se había batido valerosamente en el histórico campo de batalla de Custoza, donde logró evitar que la derrota se convirtiese en desastre completo para las tropas italianas.

Además, el rey Humberto se aprovechaba por su propia cuenta de la popularidad que rodeaba á la reina, la simpática Margarita de Saboya, su prima, con la cual se había casado en Turin, el año 1868 en medio de grandes regocijos populares.

Por consiguiente es pesada y difícil la herencia que recae entre los trastornos del país y las inquietudes de Europa, en el hijo de Humberto, en el príncipe real de Nápoles, que hoy cuenta 31 años.

No es de creer que el nuevo rey de Italia pueda pensar en una orientación nueva de la política italiana. Esta era una política á larga fecha, y probablemente Italia aún no acabó de pagar todos «sus plazos».

Sin embargo, sabido es que el príncipe de Nápoles se mostró poco afecto á la persona y á la política de Crispi, á quien muchos han calificado de genio maléfico de Sicilia.

Se atribuyó á la intervención directa del príncipe la súbita destitución de Crispi después del desastre de Adua. Es probable que así sucediese, pero es preciso confesar que el desastre que coronó tan rápidamente el programa megalomano del Bismarck italiano exigía aquella destitución y el rey Humberto, á pesar de sus simpatías personales, tuvo que escuchar en su propio heredero la voz de la opinión pública.

El nuevo rey se casó en 1896 con la princesa de Montenegro. Es posible que ese matrimonio eelavo haya atemperado un poco el celo, que tan exajerado fué en el rey Humberto y en sus ministros por los intereses de la triple alianza. Para tiempos nuevos se necesitan reyes nuevos. La cuestión está en saber el tiempo que la política del rey Humberto va á sobrevivirle.

La conferencia de la paz

Nos falta espacio para ocuparnos con la extensión que se merecen, los preparativos para la conferencia de la paz que mañana va á abrirse en el Senado francés, bajo la presidencia de M. Fallieres.

Es la décima de las conferencias interparlamentarias para el arbitraje internacional de la paz.

En ella van á tratarse numerosas é importantes cuestiones, y particularmente de una Memoria presentada por los delegados de las Repúblicas sudafricanas.

Esta Memoria, en que se exponen con gran moderación todas las razones que militan en favor del arbitraje entre los beligerantes, á fin de poner á salvo la independencia de las dos heroicas repúblicas, está llamada á impresionar vivamente á los individuos de la conferencia de la paz.

En nuestra próxima correspondencia daremos la parte más esencial de esa Memoria y un extracto de la inauguración de la conferencia interparlamentaria, que tan vivo interés promete despertar en este momento en que corrientes de guerra tienen amedrentado al orbe entero.

A. Saissey.

Los sucesos de China

De Shanghai dicen que el comandante del crucero holandés «Holland» se ha encargado á ruegos de las autoridades francesas de organizar la defensa de la concesión francesa y el almirante Seymour á su vez tomará la defensa de la concesión anglo-americana.

Corre el rumor de que el comandante de los fuertes chinos de Kuang Ying, ha recibido orden de tirar sobre todo barco de guerra que intente remontar el Yang-Sé.

Estos fuertes, armados de cañones potentes, se consideran inexpugnables.

Se asegura que en la provincia de Tohe Yang han sido asesinados el viernes doce individuos de una misión inglesa.

La iglesia y la misión han sido destruidas. El movimiento anti-extranjero se extiende principalmente en las provincias del Interior.

En Kan Now se observan también síntomas muy inquietantes.

Londres 31 (6,30 m.)

El virrey Li-Hung-Chang, según telegrama

expedido el 30 desde Shanghai y publicado por The Standard, declara que solamente por evitarse las molestias que el intenso calor había de producirle ha renunciado al viaje á Pekin.

El mismo corresponsal dice que en determinados centros se cree que Li-Hung-Chang propondrá á las potencias que las fuerzas internacionales repriman la rebelión, pero con el activo concurso de las fuerzas imperiales.

Ofrece además pedir que sean puestos en libertad los representantes extranjeros, pero á condición de que las tropas aliadas no avancen sobre Pekin.

Desde Che fu anuncian al Daily Express con fecha 25, que un juez chino de una provincia del Norte, en carta dirigida á la emperatriz, señala el asesinato de 18 europeos en Tung-Chu, población situada sobre el Pei-Ho.

El corresponsal del Morning Post en París cree que la Gran Bretaña insiste en reclamar que sea confiado á un general inglés el mando supremo de las fuerzas aliadas.

Las demás potencias se niegan á acceder á esa pretensión.

Londres 30 (9'45 n.)

Cámara de los Comunes.—El secretario parlamentario de Negocios extranjeros declara que Inglaterra ha informado á Rusia de que no haría ninguna objeción á que el ferrocarril de Ta ku á Tien-Tsin sea confiado á las tropas rusas, pero que desea que terminada la guerra, esta línea vuelva á su antigua administración.

El mismo ministro añade que ha recibido dos telegramas del cónsul inglés en Tien-Tsin anunciando que el bombardeo de la legación inglesa se suspendió entre los días 15 y 17 de este mes.

El río ha sido obstruido con barcas echadas á pique, siendo de temer una inundación.

Contestando á una pregunta acerca del discurso del emperador Guillermo en Bremerhaven, dice Bodrick que no tiene informes sobre el mismo, y que signora si la relación hecha por los periódicos es exacta.

Añade que no se ha hecho ningún arreglo colocando á los ingleses bajo el mando de los extranjeros.

El caaciller del Echiquier manifiesta que no recurrirá á los impuestos para atender los créditos suplementarios, sino que propondrá un empréstito de 13 millones de libras esterlinas para gastos de guerra.

Londres 31 (12,30 madrugada)

En la Cámara de los Comunes el caaciller del Echiquier, hablando del proyectado empréstito, manifestó que desgraciadamente no existe razón alguna para poner en duda el atentado contra los ministros extranjeros en Pekin.

«En caso de confirmarse—añadió—Inglaterra, en unión de las demás potencias, debe exigir una reparación, pues este es el único medio de obtener seguridades para el porvenir.

«Tres millones de libras esterlinas—terminó diciendo—serán probablemente bastantes para atender á la cuestión de China, pues la política inglesa no es política de conquistas territoriales.» (Aplausos.)

Ferrocarril subterráneo

Pronto comenzarán en Nueva York las obras del ferrocarril subterráneo que se proponen llevar hasta Brooklyn, y que será una de las obras más atrevidas del mundo.

El presupuesto es de doce millones de dollars, y tiempo calculado para la construcción es de treinta meses.

Se construye bajo tierra esta nueva vía, que responde á reconocidas necesidades, porque hecha sobre el suelo, entorpecería el movimiento de las demás líneas férreas, teniendo en cuenta, que, según cálculos, circularán por la vía subterránea centenares de trenes cada veinticuatro horas.

Para dar idea del movimiento que hay en las calles de Nueva York y Brooklyn, bastará consignar que hay en la gran ciudad norteamericana 17.300 caballos, 6.315 coches particulares, 8.400 automóviles, 11.240 carros, 2.516 carros de torno, 1.008 carromatos, 9.300 carretones.

A todos esos vehículos hay que añadir unos 2.000 coches de tranvía, 1.200 ómnibus y más de 700 vagones de las líneas férreas urbanas.

El movimiento de ferrocarriles está representado por unos 415 trenes que entran y salen al día llevando por término medio, doce vagones cada uno.

Además de esto, se ha generalizado de una manera extraordinaria el uso de la bicicleta; así es que puede decirse que allí nadie anda

NOTICIAS

...a pie, y cada día crece la necesidad de aumentar los medios de locomoción, pues nadie se resigna a hacer a pata un trayecto que en vehiculo solo le obliga a invertir unos cuantos minutos.

Y no solo resulta economía de tiempo, sino de trabajo, que produce cansancio, y por consiguiente, pérdida de energía; cosa que por necesidad ha de preocupar a las gentes que habitan en una población en la cual mueren anualmente, según las estadísticas, más de 5.000 personas de neurastenia y degeneración de células nerviosas.

Se halla vacante la plaza de Médico del Ayuntamiento de Mazuecos, dotada con 150 pesetas anuales.

La Guardia civil de Villanueva de la Jara ha detenido a Blas Rejo por hurto de mieses.

Isidro Sánchez, vecino de Palencia, da parte a las autoridades de que su hijo Feliciano Sánchez, de 10 años de edad, se ha fugado de la casa paterna.

Nuestros lectores pueden ver en la cuarta plana los anuncios que del farmacéutico señor Espinar venimos publicando, y sobre los cuales llamamos la atención.

Mañana marchará a Santander, disfrutando 15 días de licencia, el Alcalde interino de esta Capital D. Pedro Obejero.

Durante la ausencia del Sr. Obejero, le sustituirá el Sr. Raboso, quien se hará mañana cargo de la alcaldía.

Se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Villoldo, dotada con 750 pesetas anuales.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS
son el remedio más eficaz
Contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc.
Véase Farmacias y Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

MÚSICA
Programa de las piezas que la Banda municipal que dirige D. Ruperto Palomino, ejecutará mañana de nueve a once de la noche, en el paseo del Salón:

- 1.º Heraldo de Madrid.—Pasodoble.
- 2.º La Viejecita.—Gavota.
- 3.º Cavallería Rusticana.—Intermezzo.
- 4.º La media noche.—Gran fantasía.
- 5.º Eulalia.—Mazurka de salón.

Mañana, a las ocho de la misma, saldrá para Santander, acompañado de su distinguida familia, el delegado de Hacienda que ha sido de esta provincia, don José M.ª Travesi y Cos Gayón.

Por falta de número de Concejales, no ha celebrado hoy sesión el Ayuntamiento.

INTERESANTE

Las diarreas en niños y adultos, se curan con el *Elixir Estamagal de Saiz de Carlos*.

Lagartijo gravísimo.
Dicen de Córdoba con fecha de ayer. El estado de Lagartijo sigue inspirando serios temores; se espera de un momento a otro un fatal desenlace.

Esta madrugada, gracias a las instancias del doctor Luna y haciendo un gran esfuerzo el enfermo, tomó una pequeña cantidad de leche.

Continúa, sin embargo, la debilidad y la postración. Conserva todavía la inteligencia clara.

Sus hermanos Victoria, Juan y Manuel no le abandonan un momento.

Hoy no tiene fiebre, pero sigue la diarrea. Se reciben muchas cartas y telegramas de España y del extranjero pidiendo noticias del gran torero y haciendo votos por el restablecimiento de su salud.

El doctor Rodríguez, que comparte los cuidados de la asistencia con el doctor Luna, recibió hace poco una carta de un admirador francés del gran cañifa, recomendándole que le administrase un cocimiento de cierta planta, remedio, según dicho francés, infalible contra la disentería.

A las cuatro de la madrugada Lagartijo sigue postradísimo, siendo muy fatigosa su respiración.

Registro civil
En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—M.ª Carmen Vitores Martínez de 14 meses, Huertas Bajas.—Genoveva Salazar García, soltera, de 18 años, Cuartel de la Guardia Civil.

SECCION RELIGIOSA

Jueves.—Nuestra Señora de los Angeles y San Pedro, obispo de Osma.
En San Pablo predica el Sr. D. Pedro Ruiz.

En Santa Clara se celebra la fiesta de la Porciúncula; a las diez misa solemne y sermón estando S. D. M. expuesto hasta después de completas que se hará la reserva.



Cháchara

No hay feliz descubrimiento ni se hace una cosa buena que en esta dichosa España no se haga de sobremesa; por eso aquí los banquetes se dan con tanta frecuencia.

Resulta que los amigos del *Pollito de Antequera*, en este de Barcelona, por lo que afirma la prensa, de su gran talento dando una indiscutible prueba, después que el maldito alcohol se les subió a la cabeza, hicieron algunos de ellos revelaciones tremendas y descubrimientos útiles y para bien de mi tierra ¡porque, lo que no hace el vino no lo hacen las habichuelas!

A los partidos políticos pusieron de ropa... nueva, de todos nuestros atrasos cargándolos con las mechas, y se habló del caciquismo con varonil entereza, diciendo que en él están todas las desdichas nuestras... ¿con que esas tenemos...? ¡hombre, vaya una noticia fresca!

Leo:

«Se halla vacante la plaza de médico titular del Ayuntamiento de Donado (Zamora) con el sueldo anual de diez pesetas.»

Y aún sobrarán descontentos que con notoria injusticia afirmarán que esta plaza se halla mal retribuida.

Diablo, si yo fuese médico, vaya una ocasión bonita para salvar mis apuros con esas diez pesetillas!

¡Hoy que cuesta vivir tanto, hoy que es tan cara la vida venir un Ayuntamiento ofreciendo esa chiripa...!

Yo me hallé en el mismo caso, en las circunstancias mismas del viejo verde que al ver pasar una buena chica, la nariz se le dilata,

los ojos se le encandilan, y dibujando una mueca con autojos de sonrisa, exclama: —¡Cuerno, qué moza!

¡vaya que es una desdicha que ahora, después de mis años, haya muchachas tan lindas! — ¡Diez pesetas sin descuento!

¡eso si que es gollería! caramba, al ver estos momios quién es el que no se anima?

De este modo, el más incrédulo, perfectamente se explica que la juventud se pele por estudiar medicina.

Verdad es que la carrera resulta un poco carita, y hasta suele algunas veces arruinar a las familias,

pero ¿y qué? después de todo también los padres descuidan, por que lo que es, estos sueldos son un consuelo... de tripas.

Telegramas

De la Agencia MENCHETA

Un Incendio

MADRID 1.º (9,20 m.)
Ayer se inició un incendio, en el depósito de tabacos que la compañía

arrendataria del monopolio tiene en Santander, quemándose completamente el edificio y 30.000 fardos de tabacos, cuyas pérdidas se calculan en unos seis millones de pesetas.

El incendio, sin otras consecuencias, consiguió dominarse en las primeras horas de la madrugada.

El diestro Lagartijo

MADRID 1.º (10 m.)
Comunican de Córdoba que el veterano Rafael Molina, se halla agonizando rodeado de sus hermanos y sobrinos.

Hasta la madrugada de hoy, ha conservado completo el conocimiento, habiéndose agravado después, en términos, que se espera de un momento a otro un funesto desenlace.

El cadáver de Humberto

MADRID 1.º (10'40 m.)
El Cardenal de Milán no se ha separado un momento de la Reina viuda, habiendo con esta rezado constantemente al lado del cadáver, dándole su bendición.

Otras noticias

El nuevo rey Victor Manuel III tiene gran confianza en el gobierno.

En los primeros días de la próxima semana se reunirán las Cámaras, con objeto de hacer la proclamación oficial del nuevo rey y que este preste el debido juramento.

La prensa de Berlín se ocupa con gran extensión de lo difícil que es en estos momentos, la situación por que atraviesa Italia ante los hechos recientemente ocurridos.

Complot anarquista

MADRID 1.º (3 t.)
Se ha recibido un telegrama de New-York, que dice haberse descubierto un complot anarquista, para quitar la vida al Czar de Rusia, Emperador de Alemania y Príncipe de Gales.

El Sr. Silvela me ha manifestado, que no tiene hasta ahora noticia alguna oficial, referente a dicho complot, pero que si las potencias iniciarán algunas medidas para la represión del anarquismo, España las secundaría.

Hotel Samaria

San Juan, 2.—Palencia.
CUCHO, Fonda del Establecimiento.

Amplias y cómodas habitaciones.
Precios económicos.

Alonso é Hijos

Despacho, Mayor pral., núm. 98 y 100
Talleres, Don Sancho, número 13
Única casa en Palencia que cuenta con talleres de

Imprenta y Litografía
Encuadernación y Zincografía

Hay siempre á la venta:
Syndetikon; la mejor cola líquida que se conoce para pegar y argamasa toda clase de objetos de porcelana y cristal.—Precio del frasco: UNA peseta.

Recibos

para cobrar inquilinatos de casas, cuadernos talonarios de 50 hojas.
También los hay para sacar las mercancías del ferrocarril.

Imprenta, litografía y librería de

Alonso é Hijos, Mayor pral., 98 y 100

Derrota y muerte de Rabah

Paris 30 (3,40 tarde)

El ministro de las Colonias, Mr. Deerals, ha recibido un despacho de Mr. Gentil, emisario francés en la región del Chari.

El despacho está fechado el 28 de Abril, y ha sido expedido desde Livreville (Congo francés) el 28 del actual.

Anuncia en él Mr. Gentil que lograron reunirse la misión del Chari, la de Foureau-Lamy y la antigua de los capitanes Voulet y Chancine.

De acuerdo los jefes de ellas organizaron una columna expedicionaria contra el sultán Rabah bajo las órdenes del comandante Lamy.

Esa fuerza encontró a las tropas de Rabah en Kuvri, donde se trabó un violentísimo combate.

En él murieron el comandante Lamy y el capitán de Cointet; pero los franceses lograron derrotar y dispersar a las gentes de Rabah, que combatieron desesperadamente.

Un tirador logró cortar la cabeza al sultán, y la llevó al campamento de los franceses, para que no se dudara de que había muerto el antiguo esclavo y célebre conquistador del centro del Africa.

Mr. Feureau se separó de la misión el 14 de Abril, es decir, antes de que se librara el combate que tan decisivo ha de ser para la futura colonización del Africa central.

El explorador últimamente citado regresará a Europa por el Congo francés.

¿Intento de regicidio?

Paris 30 (1 tarde)

Cuando Paris acaba de recibir la impresión del asesinato del rey Humberto circuló la noticia de que por la mañana había sido objeto de un atentado el shah de Persia.

El rumor carecía de fundamento.

Lo sucedido es que cuando esta mañana recorría la Exposición el soberano persa se advirtió que iba cerca de su comitiva un hombre con el traje de aquel país, muy roto y desastrado, y que, como todos los de su raza, llevaba en la cintura un puñal.

Este individuo sospechoso fué detenido y conducido a la comisaría de policía.—C.

En la provincia

Incendio en Cobos de Cerrato

Nuestro querido suscriptor D. Pio Citores, nos comunica los siguientes detalles del siniestro ocurrido el lunes último, 30 del actual:

«Como a las cinco y media de la tarde se declaró en el pueblo de Cobos de Cerrato un voraz incendio que no tardó ni una hora en destruir tres casas completamente, y gracias a la actividad con que acudieron los vecinos que se hallaban segando cerca del pueblo, y todos, con herradas, formamos una especie de cuerda que por la proximidad que se hallaba el río se echaba tanta agua como si hubiera habido una manga ó bomba, teniendo necesidad de derruir otras dos casas porque reinaba un viento Norte que nos hacía imposible aproximarnos al lugar del siniestro. Con esto y con el celo que tomó el Sr. Alcalde no dejando ir a dormir a los vecinos, se legro sofocar el incendio a las ocho de la mañana del siguiente día.

Las propiedades destruidas son de Cándido N. y otra de Fortunato Gómez, Secretario, y con pérdidas considerables la de Vicente González y Gaspar Rodríguez.

No ha habido desgracias personales.

Lo saben las madres: la salud de los niños es la

Emulsión Espinar

Venta principales Farmacias y Droguerías de España, Islas Canarias y América del Sur

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos DE CAL Y SOSA

Este medicamento tan conocido y estimado de las madres por sus des virtudes curativas en el Escrofulismo de los niños, Raquitismo, Anemia, Afecciones del pulmón, impatencia y Debilidad general, adquirido por su esmerada elaboración y economía en el precio, la de que hoy goza.—Compite con ventaja con la extranjera.
Labo ratorio: G. ESPINAR, Coliseo, 2 Sevilla.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de



Seguros reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

35 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida

Dirigirse á los Subdirectores, Sres. Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154, Palencia

DROGUERIA

DE

N. de Fuentes Aspurz é Hijo

situada en la calle Mayor principal, números 116 y 118

entre la Farmacia del Dr. Fuentes y librería de Esteban Juan

COMPLETO SURTIDO DE PERFUMERIA

Productos quimicos para Farmacias é Industrias

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

LA PATERNAL

Compañía anónima de Seguros contra el incendio.—Fundada en 1843.—Autorizada en España por Real orden

Garantía 53 millones de francos

Siniestros pagados, 92 millones de francos

Capitales asegurados: 46.000.000.000

50 años de operaciones en España, sin haber tenido cuestiones, ni justas quejas por parte de sus numerosos asegurados.

La Compañía LA PATERNAL se compromete por condición expresa de sus contratos á admitir la jurisdicción del Tribunal del Distrito donde haya sido firmada la póliza.

Domicilio en París, Rue Ménars, núm. 4; en Barcelona, Plaza Cataluña, 12

Para informes, dirigirse á EMILIANO CALLEJA, Subdirector en Palencia, Parra, 8 y 10.

ALMACÉN DE VINOS DE FELIPE ORDUNA EN LIQUIDACION

En el local de la CUBANA, donde tiene el almacén de madera D. Arturo Ortega Romo

SE VENDE

- Vino superior, tinto, de Rioja, á 12 reales cántaro.
- » » clarete » á 16 » »
- » » tinto, de Aragón, á 14 reales cántaro.
- » » tinto de Navarra á 17 reales cántaro.

En la Cubana

SE VENDEN ENVASES VACÍOS

MAGNESIA DE BISHOP.

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías

El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop, originalmente inventado por Alfred Bishop, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay zingún sustituto «tan bueno». Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alfred Bishop, 48, Spelman Street, London.

MAGNESIA DE BISHOP.

BAÑOS DE LEDESMA

Provincia de Salamanca

Situados á 26 ki ómetros de esta ciudad. Ferrocarril del Norte hasta Salamanca, y coches de esta estación hasta los baños.

Aguas sulfurado-sódicas, de 52°. Las más eficaces para los reumatismos y parálisis, neuralgias, histerismo, herpétismo, escrofulismo, sífilis y otras muchas enfermedades.

Fonda y hospedaje á precios económicos. Pidanse prospectos al administrador D. Carlos Lladó, en Baños de Ledesma.

ALMACEN DE MADERAS

— DE —

ARTURO ORTEGA ROMO

Avenida de Casado del Alisal.—LA CUBANA PALENCIA

— PRECIOS ECONOMICOS —

Indicador de Ferrocarriles.

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en esta capital

TRENES DESCENDENTES						
Número	Clase de los trenes.	Procedencia	Destino	Carruajes	Horas de llegada	Horas de salida
11	Correo	Madrid	Santander	1.ª y 2.ª	2'43 m.	3'03 m.
11	Id.	Idem	Coruña y Gijón	1.ª y 2.ª	2'43 m.	2'48 m.
25	Mixto	Madrid é Irún	Gijón y Coruña	1.ª, 2.ª y 3.ª	7'56 m.	8'04 m.
25	Id.	Idem	Santander	Idem	8'17 m.	8'27 m.
1051	Mercans	Venta de Baños	Alar del Rey	Idem	1'40 t.	3'28 t.
1405	Id.	Palencia	León	Idem	Idem	3'00 t.
21	Mixto	Madrid é Irún	Coruña y Gijón	Idem	7'48 n.	8'00 n.
TRENES ASCENDENTES						
24	Mixto	Coruña	Madrid Hendaya	1.ª, 2.ª y 3.ª	5'53 m.	6'18 m.
1420	Mercans.	Sabagún	Palencia	2.ª y 3.ª	9'30 m.	Idem
1050	Id.	Alar del Rey	Idem	1.ª, 2.ª y 3.ª	10 m.	Idem
16	Correo	Coruña	Madrid	1.ª y 2.ª	10'28 m.	10'38 m.
22	Mixto	Gijón	Idem	1.ª, 2.ª y 3.ª	6'21 t.	6'33 t.
20	Id.	Santander	Idem	Idem	5'02 t.	5'10 t.
14	Correo	Gijón	Idem	1.ª y 2.ª	10'40 n.	11'23 n.
14	Id.	Santander	Idem	Idem	11'01 n.	11'23 n.

Café Nervino Medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para la dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas, 39 Madrid

En Palencia: N. de Fuentes y L. Escudero.

Venta de ganado mular

En los jueves de Agosto, concurrirá al mercado de Palencia, el dueño de una partida de mulas y machos, que se venderán á precios ventajosos para los compradores.

Para más detalles, dirigirse al veterinario de Dueñas, D. Marcial Santoyo.

SE NECESITAN

Oficiales moldeadores de fundición.

Talleres de Miguel de Prado

VALLADOLID

Vacas

Se venden seis, de raza holandesa. Para tratar dirigirse á L. del Corral Florez, de Sahagún.

CALLOS

ojos de gallo, uñeros y uñas gordas de los pies

LOS CURA FRONTO

con operación ó sin ella

ROQUE SANTA CRUZ

Cestilla, núm. 15

También se opera á domicilio

ANTONINO GONZÁLEZ

Armero y mecánico

Calle de Burgos, núm. 15.—Palencia

Arregla toda clase de armas de fuego

OCASIÓN

Una máquina de vapor horizontal, fuerza 10 caballos nominales, igual á 16 caballos efectivos, completa, y con una caldera «Cornih» hogar interior completa; son usadas muy poco tiempo, y están dispuestas al trabajo.

Una máquina de vapor «Compsund», horizontal, de 24 caballos efectivos, con regulador «Richardson»; está casi nueva, no tiene caldera. Se venden á precios ventajosos. Talleres de Fundición y Construcción de Miguel de Prado.

VALLADOLID

ELIXIR SAN RAFAEL

Infalible preservador de todo padecimiento odontológico. Evita para enfermedad de la dentadura y encías. Calmante seguro de los dolores de muelas.

M. ALVAREZ

Pasajes de San Pedro

—PRECIO: 1'25 PESETAS.—

De venta en la droguería de N. de Fuentes Aspurz, y en las principales droguerías, farmacias y perfumerías de España.